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Csak egységesen! 
Amikor Magyarország testét 

az etnikai elv alapján a béke- 

konferencia szétdarabolta, ez 

fájdalmat okozott a törzsnek és 

tagjainak egyaránt. 

Voltak, akik ezt a szétdara- 

bolási folyamatot csak fikciónak 

és muló lidérenyomásnak tekin- 

tették, amely után jön a nagy- 

szerü feltámadás és az irgal- 

matlan bosszuállás. E remény- 

ben szép álmokat szőttek, me- 

sés igéretekkel tartották össze 

a hivő sereget és borzasztó 

átokkal sujtották a másként gon- 

dolkodókat. 

A különvált magyarság – 

legfőként Erdélyben — ekkor 

önönmagát kezdte tépni, szag- 

gatni. Leköpték a szolgálatot 

teljesitő magyar tisztviselőket és 

mindazokat, akik valami formá- 

ban politikai tevékenységbe fog- 

tak vagy helyt-állókat pártoltak, 

Kiadták a jelszót, hogy az 

erdélyi és csatolt részek ma- 

gyarsága csakis vegységesen 

léphet fel akkor, amikor a vi- 

azonyok megengedik, amikor 

tevékeny fajtestvéreiket teljesen 

a sárba tiporták. 

8 e jelszóra, amelyet a vi- 

lágváltozást meg nem értő fér- 

fiak adtak ki, a magyar marta 

a magyart csunyán, kegyetlenül. 

Csak ugy röpködtek a erene- 

gát, vhitehagyott, »hazaáruló 
jelzők. És e közben min- 

den talajt elveszitettek a lábuk 

alatt. .. Ez volt a »hazafiak« 

politikája ! : 

Voltak mások, akik ezt a szét- 
darabolási folyamatot történelmi 

szükségszerüségnek tekintették 

és fájó szivvel bár, de beleél- 

ték magukat a változhatatlan- 

nak látott uj alakulatba. Hatal- 

mas faji életösztön sarkalta őket, 
államalakulatban hogy az uj 

szerezzék meg fajuknak mind- 

azt, amitől annak boldogsága 

függ. Megmentettek rengeteg 

tisztviselői poziciót, közvetlen 

munkásságukkal pedig enyhi- 

tették azt a nagymérvü bizal- 

matlanságot, melyet a hazafias 

párt okvetetlenkedése állandóan 

fokozni próbált s kisebbitették 

a surlódási felületet, amely a 

magyar-román barátkozásnak, 

boldog együttélésnek már év- 

századok óta akadálya volt. Ez 

volt a »renegátok«, »hazaáru- 

lók « politikája. 

El kell ismerni, hogy mind 

a két tábor a magyar tajnak 

akart szolgálatot tenni. De mig 

az előbbi — ugyszólván – 

csakis sajgo szivére hallgatott 

és indulatait féknélkül, szaba- 

don eresztette, addig a másik 

táborban tömörültek azok, aki- 

ket az értelem és józan okos- 

ság kalauzolt. 

Az egyik tábor tulságosan 

ideálizálta azt, amit a másik 

már nagyon reális szinben látott. 

Oktalanság volna még ezen- 

tul is ugy az egyik, mint a má- 

sik fél rész ről a kizárólagos 

„egységet" olyan értelemben 

hirdetni, hogy az a másik rész 

teljes megsemmisitésével, legya- 

lázásával járjon. 

Ha feltámad a lelkekben a 

közösség érzete, ügyis illuzió- 

riussá válik az átok. Ha majd 
megtörnek a gyűlölettől, bosz- 

szus érzetektől szikrázó szemek 

minden oldalon, akkor adják ki 

az arra illetékesek és a nép 

által megválasztottak 

ujólag a jelszót: csak egysé- 
gesen. 
Akkor nem fognak különb- 

séget tenni magyar és magyar 
között, nem lesznek kiátkozot- 
tak és kitagadottak ! Akkor egy- 
ség lesz! 

Egyetlen 
nyomtalanul lesiklik a szikláról; a 
cseppek sora azonban kikezdi, ki- 
vágja még a legkeményebb kőszik- 
lát is — irja Dr Hankó Vilmos egye- 
temi tanár az Erdős Józset ,Magyar 
Fürdő- Kalauz"-ának bevezető helvén. 

De nemcsak ezt irja a kiváló tu- 
dós, hanem azt is őszinte nyiltsággal 
kijelenti, hogy a közönség épen ugy 

nem tudja, mit adott nekünk ásvány- 
vizeinkben a természet, mint nem 

tudják az orvosok sem. . 
Igy pl. a földes savanyuvizeknek 

klasszikus képviselői hazánkban: a 

borszéki Főkut, az erdővidéki 
Baross-forrás, a borhegyi, az ár- 

kosi ,Gtoria" (mely lithium tartal- 

mánál fogva is elsőrendü), a csik- 

havasi Attila gyógyborviz, meg a 
korondi Főkut vize. Különösen 

emésztési zavaroknál, a légző- és 

emésztőszervek hurutos bántalmainál, 

csontlágyulás- és angolkórnál tesz- 

nek jó szolgálatot. 
A hurutos betegségek hatásos or- 

vossága lugos savanyuvizeink: a 

bodoki Matild, a répáti, a kászoni, 

a Salutaris, a bodoki Salus, a csik- 

szentmártoni. 

Vannak bajok, amelyek ellen a 

széndioxiddal telitett s a szó szoros 

értelmében a természet műhelyében 

tultelitett borszéki, borhegyi, bo- 

doki ,Salus", a kezelésre, minő- 

ségre igazán elsőrendü kászoni 

„Salustris", avagy az élvezeti- és 

gyógyviznek egyaránt kitünő Baross 

— utólérhetetlenek. 

A vértelen asszonyok és sápadt 

arcu leányok kitünő vasas orvossá- 

got találnak az előpataki, homoródi, 

a borszéki (Kossuth), a felsőrákosi, 

a Eaross, a korondi és az Attila 

ásványvizekben. 

vizcsepp 
A lugos sós- és savanyuvizeket a 

légző utak és tüdők hurutjai esetén, 
gyomorbántalmakban rendelik az or- 
vosok. A málnási ,Mária"-forrás, 
a kovásznai, a málnási ,Siculia", 
a Székely 8elters e célra kiváló 
hasznosságunak bizonyult. 

A lithiumtartalmu ásványvizek so- 
rában az árkosi ,„Gltória"-forrás 
vize kiváló. 

hoz és értékesit, ami kelendő. Hogy 
a kornak ez az irányzata gazdasági 

életünknek ezen a mezején még oly 
kevéssé érvényesült, annak nagy- 

részben a tulajdonosok az okai, akik 
ugyancsak keveset (semmit/) tesznek 

arra nézve, hogy vizeik jó tulajdon- 
ságai a hir szárnyára kerüljenek. 

Ha a közönség hónapról-hónapra 

hallja a figyelmeztetést, hogy csak a 

mi vizeinket igya, mert a legtöbb 
külföldi vizzel szemben van nekünk 

olcsó vizünk, mely a külföldiekkel 
minden tekintetben felveszi a ver- 
senyt; ha az ország orvosai lépten- 

nyomon olvassák az ásványvizek 
therapeutikus hatását, a hatás alól 
nem vonhatják ki magukat. 

Csak rajtunk áll, hogy székelyföldi 

ásványvizeink, gazdasági életünk ju- 
talmazó forrásai legyenek ... 

tmemrmét 

nekünk irják – a következő költség- 
vetési évben 300-ról 500 leura fogják 
felemelni. Egyesek már azon gon- 

kiadások helyett, inkább majd egy- 
egy szegény árvagyermeket fognak 

gondjaikba venni. 

A modern élet mindent forgalomba 

—– luxus kutyák adóját - mint 

dolkoznak, hogy az ilyen haszontalan 



2 oldal. Székely Hirek 

Bz eddigi eredmény. 
A nagy garral megalkotott ,Ma- 

gyar Szövetség" munkálkodásának 
eredménye annyira a zérus fokra 
szállott, hogy azt birálgatni, idő- 
veszteség volna. Mindazok a célok, 

amielyek kebeléből keletkeztek, nem 
jutottak dülőre, hanem zátonyra. 

Az- államhatalom utjainak mellő. 

zésével, sohasem lehet elérni azt, 
amely egy bizonyos közületnek ér- 
dekében, céljainak megvalósitását biz- 

tosithatná. Közös egyetértéssel Nagy- 
románia parlamentjében sokkal több 
képviselőt lehetett volna küldeni, 
mint amennyit a »Magyar Szövetsége 
megállapitott terveiben proponált. 
Ne mérgelődjünk s ne neheztel- 

jünk a román államra azért, hogy 
a ,Magyar Szövetség" által kiterve- 
zett választási program megvalósi- 
tását ellensulyozta, mert a magyar 
imperium alatt a románság is ha- 
sonló akcióval lépett fel és eredmé- 
nye épen azonos volt a »Magyar 
Szövetsége munkájával. 
Én nem vagyok politikus, de azt 

ajánlom minden magyar embernek, 
hogy legyen csendesen, dolgozzék 
családja és községe érdekében, tartsa 
meg hitét és faji tulajdonságát, 
tisztelje az ország törvényeit, visel- 
tessék mindenki iránt emberbaráti 
szeretettel, ne politizáljon s ekkor a 
megélhetés lehetősége biztositva lesz; 
mig ellenben az ellentétek ezerféle 
bajai állanak élő, amelyeknek leküz- 
désére semmiféle eszköz nem áll 
rendelkezésünkre. 
S még egyet meg kell jegyeznünk. 

Ne vegyünk példát a háromszéki 
magyarság összeférhetetlen munká- 

jából, mert ez csak arra alkalmas, 
hogy saját fajunkat önkezünkkel ki- 
irtsuk, megsemmisítsük. 

Igazán nagy megilletődéssel olvas 
tuk a Székely Népe, „Haladás" és 
a aBrassói Lapok«-ban azt a kavaro- 
dást, amely a magyar társadalom 
kiváló tagjaiban oly nagy mérvü disz- 
harmoniát teremtett, amely végered- 

ményében a ,Magyar Szövetség" esz- 
méinek teljes szétrombolását jelenti. 

Csendes béketüréssel kell lennünk 
mindaddig, mig Nagyrománia kon- 
szolidációnális munkája befejeződik 
s csak ezután lehetünk jogosultak — 
mint kisebbség — jogaink érvénye- 
sitésére nézve, mert eme előzmények 
nélkül, azt sem tudhatjuk, hogy minő 
keretekbe illeszkedhetünk bele. 

Kossuth Lajos 93 éves korában, 
halála előtti időben, a turini küldött- 
ségnek azt mondotta, hogy : »Magyar- 
ország szövetkezzék az ördögökkel 
is, de ne a Habsburgokkal.« S ebben 
az öreg Kossuthnak nagy igaza volt, 
mert Magyarországnak egyetlen ba- 
rátja sem volt és ma sincsen. Ha 
Nagyromániát s ennek királyát Fer- 
dinándot, mint Erdély királyát meg- 
koronázzák, mi hisszük és reméljük, 
hogy a kisebbségben levő székelység 
és magyarság sorsa nem fog rosz- 
szabb dülőre jutni, mint az osztrák 
dinasztia alatt. 
Sokan türelmetlenül várjuk Nagy- 

románia kialakulásának minőségét 
és milyenségét, de ehhez még sok 
idő kell s ezért minden magyar em- 
ber legyen türelmes, mert a jó Isten 
is a világot 6 nap alatt teremtette meg! 
Szánthó Károly, bikfalvi jegyző. 

HIREMK. 
— Bz államtitkár Bukarest- 

ben. Tanasescu Szilárd belügyi állam- 
titkár, Székelyudvarhely országos 
képviselője, a héttőn megnyiló par- 
lamenti ülésre Bukarestbe utazott. 
Az erdélyi ügyekről jelentést tesz a 
kormánynak és valószinüleg csak 
10-12 nap mulva érkezik vissza 
Kolozsvárra. 

—- Mineoezések. Mint értesülünk 
— soffei Sándor odorheiui törvény- 
széki birót főügyésznek, Szabó Gá- 
bor volt országgyülési képviselőt Ud- 
varhelyvármegye alispánjának, Neg- 

rutiu Emil polgármester helyettest 
Székelyudvarhely város polgármes- 
terének, Andreas György volt fő- 
szolgabirót Udvarhelyvármegye gaz- 
dasági felügyelőjének és Popa János 
gk. lelkészt Udvarhelyvármegye se- 
gédtanfelügyelőjének nevezték ki. 
— thelyezés. Donan Muntian 

vezető-ügyész hasonló minőségben 
a székelyudvarhelyi ügyészséghez 
nyert áthelyezést. Hivatalát a na- 
pokban fogja átvenni. 
–Filharmonikus hangoerseny. 

Az odorheiui (székelyudvarhelyi) Fil- 
harmonikus Társaság ma (szomba- 
ton) este pont fél kilenc órakor a 
»Bukareste-szálló szinháztermében 
tartja első hangversenyét a követ- 
kező műsorral: 1. Verdi: »Trovatore 
opera-egyveleg, előadja a társaság 

vegyes zenekara. 2. D. Alard : ,Faust" 
hangverseny-fantázia, előadják: he- 
gedün dr Peltzer Vilmos, Török Arthur. 
3. Verő: Délia románcza«, énekli 
Szabó Ilus vegyes zenekar kisérettel. 
4. Mozart XII. vonósnégyes, előadja 
a társaság vonósnégyese. 5. *,*,Her- 
vadt bokréta", énekli Jakabos Irén 
vegyes zenekar kisérettel. 6. Eysler 
ötraubinger-keringőe, előadja a tár- 
saság vegyes zenekara. Ez a derék 
Társaság, mely ma már 26 működő 
taggal szerepel, valóban megérdemli, 
hogy a közönség a leghathatósabban 
pártolja. 

– Nyolc magyar szinikerület 
lesz ezután Erdélyben. Ezek — terv 
szerint – a következők : I. Kolozsvár. 
II. Nagyvárad, Brassó, Nagyszalonta. 
III. Arad, Temesvár, Lugos. IV. Ma- 
rosvásárhely, Nagyszeben, Déva. V. 
Szatmár, Nagykároly, Máramarosszi- 
get, Nagybánya. VI. Dés, Besztercze. 
Zilah, Gyulafehérvár, Segesvár, Nagy- 
szentmiklós, Szilágysomlyó, Felső- 
bánya, Szamosujvár, Nagyenyed. Vll 
Kézdivásárhely, Torda, Szászrégen, 
Sepsiszentgyörgy, Csikszereda, Szé- 
kelykeresztur, Piski, Tövis, Székely- 
udvarhely, Fogaras, Gyergyószentmik- 
lós. VIII. Petrozsény, Resica, Marosuj- 
vár, Érmibályfalva, Bántffyhunyad, 
Marosludas, Szászváros, flátszeg, 
Medgyes, Detta, Erzsébetváros. 
– Országos állatoásár lesz 

e hó 27-én Bögöz és április 1-én 
Etéd községben. 

— R legyzői egylet ülése. Az 
udvarhelyvármegyei jegyzői egyesü- 
let választmánya e hó 15-én tartotta 
ülését székelyudvarhelyt. Jakab La- 
jos bögözi jegyző, egyleti elnők igen 
szép beszéddel nyitotta meg az ülést, 
kartársi szeretettel üdvözölvén a meg- 
jelenteket. Az ülésen résztvett Bartha 
Dezső, mint az országos egyesület 
kiküldötte is. Megbeszélték az orsz. 
egylet keretében felállitandó könyv- 
nyomda ügyét, melyet elvileg el- 
fogadtak. A román nyelven meg- 
jelenő közigazgatási lapnak román- 
magyar nyelven leendő kiadását ké- 
relmezik. A közigazgatási reformter- 
vezet elkészitésére, a jegyzők hely- 
zetének végleges rendezésére, orszá- 
gos kongtesszus összehivását java- 
solják a központnak. A régi alap- 
szabályokon kisebb módositásokat 
eszközöltek. Az adóügyi agentségtől 
a jegyzők mentesitését kérelmezik a 
minisztériumoktól. Az egységesitett 
magánmunkálati dijak csekélysége 
a legnagyobb elégedetlenséget kel- 
tette. Azok ellen észrevételüket meg- 
teszik és módositását kérelmezik. 
Végül elnöknek Jakab Lajost ujra 
és alelenöőknek Felcser Lukács var- 
gyasi jegyzőt választották. Gyülés 
után közebéd volt Barkóczynál. 

—– R pbostaügynökségeket — 

április 1-én Erdélyben is mindenütt 
felállitják. Hát nem fog ártani, ha 
valami ügyes dolgot csinálnak e té- 

ren, mert valóban türhetetlen álla- 
Dot, hogy jelenleg a szomszéd fa- 
lukba is hetek kellenek, amig va- 
lami postaküldemény oda érkezik. 
Az ujságok ,eltévedése", elbódor- 
gása pedig - ugyszólva - napi-, 

heti- és havirenden van. 

— Nem olyan ördőgi mester- 
ség ma már az a villamos világi- 
tás, mint ahogy azt sokan elképze- 
lik. Ezt igazolja Ujszékely kisköz- 
ségben egy élelmes és értelmes 
földbirtokos, akinek ott benzinmo- 
toros műmalma van. Murvai Samu 
ugyanis malmával kapcsolatosan 
villamos-üzemet rendezett be és Uj- 
székelyen már több háznál világit a 
villany. A törekvő székely község, 
valóságos példát adott arra, hogy a 
"legkisebb helyen is, mikép lehet egy 
kis jóakarattal előhaladást teremteni. 
Az utcák világitását is tervezik s 
arra már táncmulatságot rendeztek. 
Igy fogja tulszárnyalni a kisközseg 
a jóval nagyobb kulturális közpon- 
tokat s ezek között akár Székely- 
kereszturt, hol a széthuzások miatt, 
még mindig nélkülözik a villamos 
világitást . . . 

– A fösvénység épen olyan 
káros, mint a pazarlás. Szomoruan 
értesülünk, hogy a tavaszi hasznos 
állatok vizsgálatát, mely az állat- 
egészségügy legfontosabb tényezője, 
— tfedezet hiánya miatt — az idén 
nem fogják gyakorolni Ebbe az 
állattartó gazdaközönségnek — épen 
a köz érdekében — belenyugodnia 
nem szabad. Még önadózás mellett 
is vizsgáltassák meg legelőre menő 
állataikat, nehogy a nyáron vala- 
mely ragályos betegség megtizedelje 
a drága állományt. 
— Ezelőtt 1, most 2, sőt 3 leu 

is a régi beszerzésü cigarettapapiros. 

mint a hivatalos G. O. irja - 1922 

13 szám. 
— Gyülkos tábirdapózna. Kü- 

lönös baleset áldozata lett Kiss Sán- 
dor aranyoslávai székely. A vásár- 
ból hazafelé kocogótan, szélvihar 
támadt, amely az utszéli távirda- 
oszlopot helyéből kiragadva, az épen 
arra haladó székelyre dobta. Szeke- 
rét szétzúzta és a székely azonnal 
szörnyet halt. A szekéren levő fe- 
lesége pedig sulyosan megsebesült. 
A felelősség megállapitása iránt az 

eljárást a hatóság folyamatba tette. 
– Bz állami hioatalok iktatói 

és egyéb adminisztrátiv szolgálatát, 
április elsejére regáti mintára szer- 
vezik át. Az uj könyvek és az uta- 
sitás már megérkezett. 

— BPusztul a „spanyol" Páris- 
ban – mint az „Aurora" irja. Egy 
orvos szérumot talált fel s három- 
szori beoltással a „spanyol beteg- 
ség"-től páciensét megszabaditja. 

—- Unitárius estély. E hó 18-án 
tartották meg a székelyudvarhelyi 
unitárius egyház javára rendezett 
szinielőadással kapcsolatos estélyt, 
mely reményen felül sikerült. Az uni- 
tárius nők szövetsége Németh Al- 
bertné pénzügyigazgatóné, miniszteri 
tanácsosné elnöklete alatt, mindent 
elkövettek az estély sikere érdekében. 
Csiky Gergely ,Cifra nyomoruság"-át 
adták elő Forró Gézáné kitünő rende- 
zésével, aki az előadás keretében is 
szinészi tehetségéről tett ujabb ta- 
nuságot. A műkedvelők sorából 
külön is kiemeljük Kovács Perzsi 
és Szőcs Tibor játékát, akik mostani 
szereplésükkel is a közönség legtel- 
jesebb elismerését vivták ki. Külön- 
ben az összes férfi és női szereplők 
dicséretesen megállották helyüket. 
Szóval az estély ugy anyagi, mint 
erkölcsi tekintetben fényesen sikerült. 
— R kereskedelmi és ipar- 

kamarák — hir szerint - nem- 
sokára uj életre kelnek Erdélyben is. 

ÉE terv szerint uj, különféle szak- 
osztályokat fognak felállitani. A 
kamarai autonomiát továbbra is fön- 
tartják. 

— R favágó tragédiája. Ta- 
vasz van. Madárénektől hangos az 
erdő. ,„Hollókő möge" vidám fejsze- 
csapásokat ver vissza. Közben ének 
és fütty is hallatszik. Igy megy a 
munka 1922. március 21-én. Gergely 
János homoródabásfalvi székely is 
vágja a fát. Nem akar hátrább ma- 
radni társaitól, kik egy hatalmas töl- 
gyet épen most döntenek le. Az 
óriás fa beledült a villa-alaku szom- 
szédja ágaiba és pedig oly erővel, 
hogy abból egy 3 méter hosszu szi- 
lánk egyenesen a mit sem sejtő 
Gergelyt dolog közben agyoncsapta. 
A szerencsétlen ember e baleset kö- 
vetkeztében pár óra mulva kiszen- 
vedett. A törvényszéki vizsgáló bi- 
zottság: Dr szabó vizsgálóbiró, Dr 
Voszka ügyész, Dr Comsa és Dr 
Böhm orvosokkal a helyszinén meg- 
állapitotta a balesetet. A kenyérke- 
reső nélkül maradt családról 
a balesetbiztositó pénztár fog gon- 
doskodni. ,„Hollókő möge" pedig is- 
mét hangos a fejszecsapások zajá- 
tól. Egyik takereskedő cég vágatja 
az erdőt, melynek fáiról ijedten röp- 
ködnek ide-oda a megriadt madár- 
kák. Keservesen sirnak az elátvult 
család tagjai. Ezt azonban Gergely 
János már nem hallja. Csendesen 
pihen, az abásfalvi temetőben ... 
— R leu értéke Budapesten ro- 

hamosan emelkedik. A tőzsdén feb- 
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k idejét, 

s oldal. 

28-ika óta március 5-ikéig 5 K 

ellérről 5 K 37 fillérre emelke- 

A magán forgalomban pedig 

. 6-tól 11-ig 5.40 K-ról 6 K 10 
Érre s igy egy hét alatt közel 20 

zalékkal emelkedett. 

Halálozások. Id. Nagy Fe- 

c életének 79-ik évében e hó 

én d.u. b órakor Zetelakán; Or- 

Lajos földész életének 59-ik, 

dog házasságának 32-ik évében 

hó 22-én este 7 órakor Székely- 
arhelyt; Dr Kovács Jenő ügyvéd, 

róm. kath. egyház jogtanácsosa 

tének 42-ik, boldog házasságának 
ik évében e hó 23-án este 1,7 

kor hirtelen elhunyt özékelyud- 

helyt. 
a tisztoiselő és a diák. 

jjon mi különbség van a tisztvi- 
ők és a diákok iskolába, illetve 

atalba járásánál? - kérdi egy 

etes ur a másiktól. - Hát kérem 

nem találok köztük más különb- 
et, minthogy a tisztviselők a 
vatalba érkezésük és elmenetelük 
ájában is beirják megjelené- 

mig a diákok he- 
ett ezt a tunkciót a tanár urak 

esitik. A diák betegségét utóla- 
san is elismerik, de a tisztvise- 

nek előre kell ugyanezt bejelentenie, 
ert különben az vigazolatlan idő- 

t a fizetésével felel. 

- Uillamosüzemü r.-t. alakult 
00 ezer leu alaptőkével a „Maros- 
ásárhelyi Magyar Bank" érdekelt- 

égével Ditró nagyközségben. 

- R furfangos cigány. Faraó 
ódai — köztudomás szerint - a 
unkát nem nagyon kedvelik. Szi- 

esebben hajlanak a csalafintaságra, 
int a becsületes munkára. Toti An- 

al zetelakai cigány is szerencsét 
róbált, de rövidesen rajtavesztett. 

zékelyudvarhelyt a minap beállitott 
gyik uri családhoz és összekulcsolt 

ézzel, térdre vetette magát s elkez- 
ett némáskodni. Pár leuval kitusz- 
tolták a visszataszitó képet mutató 
oldust, ki belsőleg örvendezett ,si- 
eré'".nek. Szereplését azonban vé- 

etlenül 

végig nézte és avatott szemeivel 
ögtön gyanusnak találta. Toti beke- 

ült a rendőrségre, de szólni ott sem 
akart. A prefektus cselhez folyamo- 

dott. Munkát adatott neki. Eközben 
egy kis gyermek figyelte. Toti szor- 
galmasan fürészelt s mikor belefáradt, 

a közelben játszadozó gyermeket 

zengzetes magyar nyelven hivta se- 
giteni. Ezzel a játszmát elvesztette. 

smét vallatóra fogta a prefektus s 
miután szólni akkor sem akart, elő- 

Vette zsebkését és egész komolyan 
hozzálátott, hogy a nyelvét majd 
telvágja, mint a szajkónak. Igy aztán 

megjön a beszélőképessége. Érre a 

cigány ijedtében beszélni kezdett és 
kérésre fogta a dolgot. Megigérte, 

hogy ilyesmit nem tesz, csak most 
az egyszer engedjék szabadon. Két 

napi elzárás után, ezt a kérését a 
rendőrprefektus teljesitette s azóta 

Toti Antal nem néma, sőt a legszor- 
galmasabb munkássággal keresi ke- 

nyerét. 

– A regátba annak idején hi- 
vatalból áthelyezett tisztviselőket — 
minisztertanácsi határozat szerint — 

saját kérésükre visszahelyezik. 

Cráciun rendőrprefektus is 

Székely Hirek 

— Ne keressék Péter Jánosnét 
Hidvégen, mert a székelyudvarhelyi 
ügyészségnél teljes biztonságban 

van. Az országos vásáron ugyanis egy 

asszony zsebéből 200 leut kilopott. 
A rendőrség nyakon csipte és el- 

szállásolta. Ne várják haza tehát 
egyelőre Hidvégre . 
—boikészités orvosi felügye- 

lettel. Az élelmiszertörvény 1922. 
óprilis 1-én életbelép. A vajkészitést 

a hatóság csak ugy fogja megen- 
gedni, ha az állatorvos megállapitja, 

hogy a vajat egészséges tehéntől szár- 

mazó tejből készitették. Az állatorvo- 
sok az ország összes teheneit meg- 
vizsgálják és irásbeli engedélyt ad- 

nak a tej és vaj forgalombahozhatá- 
sára, ha a teheneket egészségesnek 

találják. Az állatorvos határozatának 
számát rá kell irni a vaj csomagoló 

papirosára mert ha ez hiányzik, az 
ellenőrző közegek elkobozzák. A 
rendeletet azért adták ki, mert or- 
szágszerte igen sok romlott vaj került 
forgalomba, amely sulyos betegsé- 

geket okozott. 
- Ul fedeztetési állomáso- 

kat létesitettek Udvarhelyvármegyé- 

ben Székelyzsombor, Erked és Etéd 

község székhellyel 3-3 ménnel. A 
fedeztetés e hó 1-től kezdve folya- 

matban van. 

– égy osztrák munkás heti 
keresete az épitőiparban 19-27.360, 

ruházati iparban 12--28.450, vegyi 
és rokonszakmákban 10-29.000, 
üvegiparban 19-32,000, grafikai 
iparban 14-25.000, faiparban 14- 
26.000, bőriparban 15000, papiros- 

szaknál 8–20.153, fémiparban 20- 

28.000 és textiliparnál 12-26.373 
koronáig, mely összegek február óta 
20 százalékkal emelkedtek. Ezzel 

szemben 100 osztrák korona 1 leu 
e75 báni és egy ebéd (leves, sült 
salátával és főtt tészta) 600 K. 

- Nem eladó. Egy vevő hosz- 

szasan alkudozik a székely tehenére. 
A végén nagy lelki nyugalommal 
mondja a góbé, hogy semmi pénz- 

ért nem eladó. - Hát akkor miért 
hajtotta a vásárra ? – mérgeskedett 
a vevő. Csak akartam tudni, 
ugyanbizony mites adnának érte ... 

- Uli rendszerü tégla. A buda- 
pesti ,Kisgazda irja, hogv Eisen- 
hauer dombovári vasutas olyan tég- 
lát talált fel, amely ötször olcsóbba 

kerül az eddigieknél, mert égetni nem 
kell. Ez a tégla elpusztithatatlan és 
ezért az eddigi gyártmányokat tel- 

jesen ki fogja szoritani. Eisenhauer 
szabadalmat kért találmányára, me- 
lyet Ivánits dombovári villanygyáros- 
sal tfognak szénsalak, mész és cement- 
keverékből késziteni. 

az öreg fuoaros hatála. 
Máté Mátyás 60 éves székely fuva- 
ros és három társa borért mentek 

Parajd községbe érkeztek és másnap 
reggelig ottis kellett volna maradja- 

nak. Azonban rövid pihenő után, a 
sötét éjszaka dacára, tovább hajtottak 
Szováta felé. Az öreg Máté - szemei 

gyengeségére hivatkozva - hátul 

maradt. Mintegy kilőméternyi távol- 
ságra lehetett társaitól, amikor el- 
tünését észrevették. A csendőrségnek 

jelentést tettek és azok. a szovátai 

tországut sáncába bedülve, szekerétől 

lapban személyemet illető aljas 

Szászrégenbe. A négyszekérrel estére 

— 

agyonnyomva találták meg a szegény 
öreget. A hatóság az ügyben szigoru 

vizsgálatot inditott. 

—- Távirat. A megrendelt árut 5 
kilós posta-csomagban elküldöttem. 
A számlaösszeg elhozataláért 1 vas- 

uti kocsit utnak inditottam. Az idők 

jele. 

- R resicai oasműoek az 1921. 
év folyamán 140 mozdonyt és több, 
mint 4000 vasuti kocsit javitott ki 

s adott át a C. F. R. forgalmának. 

A már is európai kaliberü és neve- 
zetességü gyár további fejlesztéséhez 
25 millió leu értékü uj részvényt 

bocsátottak ki. Azonban az igaz- 
gatóség ezt nem tartja elégnek arra, 

hogy a gyár évenként legalább 100 
mozdonyt tudjon előállitani. Hónapok 
óta tárgyalásokat folytat a kormány- 
nyal és belföldi pénzcsoportokkal, 
mert 80 milliós alaptőkével akar 
hozzáfogni a mozdony- és vagongyár 
alapos kibővitéséhez. Az uj alakulat- 
hoz külföldi tőkét nem vonnak be. 

A mozdony- és vagongyár épitése már 
serényen foly s ez év folyamán, 
legkésőbb szeptemberben megindul 

az uj üzem. A munkás egészségügy 
szempontjából nem érdektelen az a 
nagyszabásu gőz- és kádfürdő, mely 

most épült s berendezés előtt áll. 

Nyilt-tér." 
Nyilatkozat. 

ÁAlólirott a „Haladás" cimü 

rágalmakra hirlapi cáfolatokba 
bocsátkozni méltóságomon aló- 
linak tartom, de viszont köte- 

lességet vélek teljesiteni akkor, 

midőn az ily módon tévutra ve- 
zetni szándékozott olvasókkal, 

de különösen Odorheiu polgá- 
raival tudatom, hogy fentneve- 
zett lap ellen a sajtópert Dr öu- 
ciu János helybeli ügyvéd ur 
által folyamatba tettem. 

Odorheiu, 1922. március 24. 
Negrutiu Emil, 
h. polgármester. 

* E rovatban megjelent közleményekért 

felelősséget nem vállal a Szerk. 

Bhol székelyek csak laknak. 

„Székely Hirek"-et oloasnak. 

A gummisarok világmárkája 
az elsőrendü minőség 

garanciája ! 

8 szám. 

SPORT. Z 
F. hó 19-én a segesvári C. F. R. 

és a Hargita kombinált csapata kö- 
zött megtartott barátságos footbal- 
mérkőzés megközelitőleg sem nyuj- 
totta a nézőközönségnek azt az él- 

vezetet, amelyhez városunk közönsége 

már a mult évi őszi mérkőzések al- 

kalmával hozzászoktak. 
Mindkét csapaton meglátszott a 

tréninghiány, aminek főoka a télnek 
tulajdonitható. Bár a Hargita csak 
kombinált csapattal állott ki, mégis 

az első pillanatokban látható volt, 
hogy a C. F. R. csapata aránytala- 

nul gyengébb. A játék d. u. 2 óra 

53 perckor kezdődött s már a 3 
percben Danet szép beadása folytán 
Németh megszerzi a Hargitának a 
vezető goalt. 11. percben a seges- 
vári kapuba keresztből Cirlea rugja 

a 2. goalt. A 3 goalt 11-esből Soly- 

mossy rugja. Az I. félidő eredménye 
tehát 3:0 a Hargita javára. 

A II. félidőben a játék elvensége 
mintha teljesen eleveszne, a labda ha 
Binder elé kerül, minden támadást 

annyiban hagynak. Kevés élvezetet 
nyujtó mezőnyjáték után egy pillanatra 

a Hargita minthaujralendületetvenne. 
A játék egyideig ieljesen a segesvári 

kapu előtt folyik, de minden ered- 
mény nélkül. Végre kornelből henc 

folytán 11-est itél a biró és ebből a 
11-esből Solymossy megszerzi a 

negyedik goalt. 
A C. F. R-nek sikerült szintén 

kornel rugásból elérni egyetlen goalt. 
A játék végeredménye 4: 1 a Har- 

gita javára. 

Korner arány C. F. R. 4. 
, Hargita 4. 

Jó biró volt Göllner Ottó. 

Április 2-án lesz az idény első baj- 
noki mérkőzése a Nagyszebeni Sport 

Egylet és a Hargita I. csapata között. 

Tekintettel arra, hogy jelenleg még 
egyik csapat sincs összeállitva, azért 

a csapatok felállitását most nem 
közölhetjük. A jövő hét folyamán 

külön plakátok fogják tájékoztatni 
a közönséget. Előre láthatólag igen 
izgalmas mérkőzésnek lehetünk 
majd tanui. 

Itt emlitjük meg, hogy Z. őSebes 
József, a Hargita agilis elnöke, a 
mult héten Kolozsváron birói vizs- 
gát tett és a barátságos mérkőzések 
vezetésére müködési engedélyt is 
nyert, 

F. hó 26-án a székelykereszturiak 

csapatával fog a Hargita barátságos 
mérkőzést tartani. A helyárak és az 
időpont szintén plakáton közölve lesz. 

mmrrmm rmn 

Szerkesztői üzenetek. 

N. S. H. Tudósítása igen szép 
lehet, de - sajnos – elmosódott 

irását nagyitó-üveggel sem tudtuk 

kiböngészni. Már pedig az irás lé- 
nyeges kelléke, hogy elolvasni lehes- 
sen. Ezt jövőre szives figyelmébe 

ajánljuk. 

B. E. A Haladás« elmaradt és 
igy hozzánk nem »Halade-t. 

Zongorát vagy pianinot 
használatra keresünk. Cim: e lap 

kiadohivatalában.



kamatadó 13,142 23. Allami adók és 

a mérleg megállapítása s a nyereség 

l 

HMiözgazdaság. 
Meghivó. 

Az Udvarhelymegyei Takarékpénz- 
tár Rt. Odorheiu (Székelyudvarhely) 
április hó 9-én d. e. 11 órakor, hi- 
vatalos helyiségében tartja XL. rendes 
közgyülését, melyre a t. részvénye- 
seket ezuton hivja meg az Igazgató- 
ság, — Tárgysorozat: 1. Az igazga- 
tóság és felügyelő-bizottság jelentése, 

felosztása iránti határozathozatal 2. 
Az igazgatóságnak és felügyelő-bi- 
zottságnak felmentése. 3. Az alap- 
szabályok 20, 44, 51, 53, 54, 58, 50. 
S8§. módosítása. 4. Választások az 
alapszabályok 26. §. értelmében. - 
Azon t. részvényesek, kik a közgyü- 
lésen résztvenni ohajtanak, szives- 
kedjenek részvényeiket az alapsza- 
bályok 22. §-a értelmében legkésőbb 
a közgyülés megnyitásáig az intézet 
pénztáránál 
letenni. 

Mérleg-számla. Vagyon : Pénztár- 
készlet 577,83748. Váltó-tárca 1 
millió 589,560004. Jelzálogos kölcsön 
1,081.67144. Folyószámlák 3 millió 
355.530 47. Intézeti ház 396,360 00 
Ertékpapirek 604,91500. Átmedueti 
számlák 18,50301. Összesen 7 mil- 
lió 624,377.44. Teher: Részvénytőke 
300,000 leu 1921. dec. 20-án fel- 
emelve 1,000,00000. Tartalékalap 
123,60800. Külön tartalékalap 31 
ezer 40700. Nyugdijalap 187,083 84. 
Értékpapir tartalékalap 31,165773. 
Közcélu alap 2.165334. Fel nem vett 
osztalék 6,448:50, Hitelezők folyó- 
számlán 1,04087141. Betétek 5 
millió 004,399 46. Átmeneti tételek 
102,161716. Nyereség 86,067 00. Ösz- 
szesen 7,624,377 44. Nyereség vesz- 
teség számla. Kiadás : Kifiz. és tő- 
kés, bet. kamat 137,80637. Betéti 

illetékek 41,419 75. Tiszti fizetés és 
lakbér 161,42598. Üzleti költségek, 
visszlesz. kamat. jut. és napidijak 

elismervény ellenében 
! 

210,661 63. Nyugdijalap és tartalék- 
alapok kamat és jut. 38,63625. Le- 
irt kétes követelések 1,71660. Tiszta 
nyeremény 86,06700. Összesen 690 
ezer 37581. Bevétel: Kamatok es 
jutalékok 686,05081. Haszonbérek 
3,125.00. Egyéb bevételek 1,200-00 
Összesen 690,37581 leu. 

14—16 H benzinmotor, 
kifogástalan 

üzemképes állapotban eladó. Érte- 
kezni lehet Ambrus Mihálynál Odor- 
heiu, Str. Horia 22. 

Eladó egy igen kényelmes, jó 
karban levő, rugós, iga- 

zitható betegtelószék. Cim e lap 
kiadóhivatalában. i-3 

Háló, ebédlő ,szes 
torok és mindennemü ingóságok ál- 
landóan kaphatók a bizományi rak- 
táramban. Teljes tisztelettel: Szabó : 
Gyuta Bethlen-utca 18. szám. ; 

a ruháit szakszerüen és 
sztán akarja festeémi 
éÉs tisztítatmi, akkor 
forduljon bizalommal 

SCHMITZ 
kelmefestő és vegytisztíté 

intézetéhez. 
Odorheiu (Székelyudv.) Stefan Cel 
Mare (Malom-utca) 21. szám alá. 

Képviseletek kerestetnek! 
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BODROGI 
Odorheiu (Székelyudvarhely) 

spkzzegvyemkamzeznkaks- 
aNői ruhák, 

pongyolák, bluzok, női-, 
férfi-, gyermek fehérne- [ 
] műek, menyasszonyi ke- 

lengyék 
tavaszi kabátolk 
"és kosztimök 
legkényesebb estélyi és 
dtcai ruhák olcsón, pon- [ 
tosan, a legujabb divat 
szerint készülnek; átala- 
kitásokat lelkiismeretesen 

végez : 
Doloig Keresztélyné 
Sz-udvarhely, Str. Horea 
(Kornis utca 14. szám alatt 

emelet) 

aammmabanbnsasanakaakn] 

Székely Hirek 

ITT A TAVASZ És a y 
z 

HUSVETI ÜNNEPEK! 
Husvéti cukorkák, valódi békebeli minőségü tolásfestékek, 

rituális huspéti cukor, kávé, kávépótlék, bors, fehér 
gyömbér és borecet áll rendelkezésére a legelőnyösebb árak mellett. - A n. é gazdálkodó közönségnek ajánljuk 
kitünő csiraképes takarmányrépa-, kerti 

részére dús raktárt tartunk mindennemü lestékekből, lak-( kokból és kencékből. Készséges szolgálattal: 

ZAPPAN- és GYERTYA-gyár 

zsidó közönség részére külön 

vetleménymag- 
. — Asztalosok és szobafestők s 

a
z
 

és HIRSCH 
Bul. Reg. Ferd. (Kossuth-u.) 31. 

A házakat helyben és vi- 
Eladó déken, künvaló földbir- 

l
 

tokokat, ingóságokat, valamint min- 
denféle ipari cikkeket a legmérsékel- 
tebb dijazással közvetit Molláth 
Lajos ügynökségi irodája Odor- 
heiu-Secuesc (Székelyudvarhely) sStr. 

: Printul Mircea (Petőfi-u.) 138. sz. 

Harisnya- fejelés. 
Király-utca 23. szám alatt. 

— Californiai 

SEMEGECONZERV 
— különlegesség 
Biztos, csalhatatlan háziszer székrekedés 
ellen. Nem orvosság, hanem nyalánkság, 
melynek meglepő a hatása. Tisztitja a 
vért, erősit, fiatalit, meghosszabbitja az életet. Megrendelhető a pénz bekül- 
dése ellenében negyed kgos adag 55 leu, fél kgos adag 110 leu, egy kgos 

210 leu bérmentve. 
Edelmann Márk, Nagyvárad 

Vámház-n. 53. 7–100 

No 1093 .Nyugate hirdetés. 
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kizárólag csak a legnemesebb n 
pekkel készül. - Nem tartalm 

fogva kiméli 

épek, gépla 

Odorheiu-Secuesc g
 

Sírada Horia (Kor 
Benzinmotorok, cséplőgépek, uj villamos berendezések, varrógépe irógépek, autók, motor- vagy más kerékpárok, könyvnyomdai gépe vizvezetékek és gőzfütési berende 

dinamógépe 

stb. Szóval 
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ORENDI JÁNOS m 
Súrgönyoim; ORENDI/ szappangyár Brassó. 

Örendi „OROSZLÁN szappana 

Óvakodjunk silány utánzásoktól! 

versanyagokból, legmodernebb gé- 
az ártalmas alkatrészeket, ennél- 6 
a fehérnemüt. 

Mindeonféle 

hatos, villamos és 

és pontos lelkiismeretes javizása. 

ÁLYISTVÁNSJIRGAL LAJ09 

miechámikus mumnkálk készitése : 

(Székelyudvarhely) 

nis-utca) 25. szám. 

k; 
k 

k, villamos motorok, tüzjelzők, te- 
lefon, villamoscsengők, mágnesgyujtók, teker- 
cselések, graminofonok, vadásztegyverek stb. 

zések, szivattyuk és tüzifecskendők, : 

e szakmába tartozó bármely mun- kálatot gyorsan és pontosan teljesitenek. - Költségvetéseket készi- 
tenek és vidéki meghivásra személyesen odautaznak. 

villameoserőre berendezett könyvnyomtató-imtézetében 0 

: ! : : 

5ÓRAI UJSÁ 
NAPKELE 
LEGOLVASOTTABB FOLYÓM 

Fest és mázol, 
Erdély nagyobb városaiban 
szerzett gyakorlatai, legujabb 
divatu mintái szerint pon- 
tosan és lelkiismeretesen 

teljesit szobafegtéseket 
és mindenféle mázolásokat 
a legelőnyösebb árak mellett: 

Orosz Józso 
szobafestő és mázoló 

Odorheiu (Székelyudvarhely) 
Csere-utca 9. szám alatt, 

13. 

Homlokzat- és üzletiportáll-festé 

Odorheiu (Su Eladó ház kelyudvarhe] 
Kornis-utca 12. szám alatt levő 
szoba, konyha, nyári konyha, kam 
rával, az udvaron gyümölcsös 
bővizü kuttal és más hozzátartoz 
kal - igen előnyös feltételekl 
esetleg részlettizetés mellett is elad 
Bővebb értesités Malom-utca 18. a 
alatt nyerhető. 

Hangszerüzletl 
A MUSICA R.-T.-tól, mint üzlet. 

, vezető kiléptem és saját 
vezetésem alatt Marosvá- 

sárhelyt Piata Regele Ferdi- 
nand (Főtér) 63. szám alatt uj 
hangszerüzietet és münhelyt 
rendeztem be, ahol min- 
denféle uj munkákat és ja- 
vitásokat réz-, fa-, fuvó- és vonós 
hangszereknél kültöldről hozott 
szakemberekkel gyorsan, pontosan 
és olcsón végzek. Minden- 

féle hangszerkellékek ki- 
csinyben és nagyban raktáron. 
Feaketta-javitás! 

Szives pártfogást kér tisztelettel 
D. Pulter hangszerkészitő. 

C elleCDeeDekmeielek 0ck 

TBMÁS SiMON 
gyógyáru kereskedése 

(drogueria)j 
Odorheiu Kossuth utca 29. / 
(volt Schuller féle kalapüzlet.) ( 

x 
k 
x 
x 
x 
X Gyógyszerek Hazai és kül- 
X földi gyógyszer-különleges- 
X ségek. Vegyszerek Sebészeti 
X cikkek. Gummi áruk. Köt- ! 
X szerek. Irrigator felszerelé- 
x sek. Fecskendők. 

Fényképészeti cikkek. Illat- 4 
X szerek. Pipere szappanok. 
X Fésü és kefeáruk. Háztartási 
X cikkek. Legfinomabb rum- 
X és liköresszenciák nagyban 
X és kicsinybeni legelőnyösebb 

beszerzési forrása. 
eCDIezeCDee d 

dorheiu-Secuesc (Székelyudvarhely). 


